

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA FOLIA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays, 8, plaza de la Bourse (Paris) y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.

ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.594

Madrid, Jueves 20 de Enero de 1898

OFICINAS. FACTOR, 7.

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Hays, plaza de la Bourse, 8.

LA HIGIENIA

Agua vegetal, de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medallas de oro y de plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente a los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa; es inofensiva. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. Por mayor, Preciados, 56, principal.

COGNAC HENRI GARNIER & C.
I. ALVAREZ

Cambio-Change
PUERTA DEL SOL, 6
I. ALVAREZ

DINERO sobre muebles sin retirar, sueldos e hipotecas.
COLMILLO, 7, pral. de 10 a 12 y de 4 a 8.

ARAÑAS para figuras para electricidad, bronces, relojes, muebles y objetos para regalos, muy baratos.—Pecados, 18.

ROM-POPO

A LOS ASMÁTICOS

Entre los remedios conocidos, ninguno hay para aliviar y curar tan pronto como lo hacen los polvos Louis LEGRAS. En menos de un minuto, hacen desaparecer los accesos más violentos de asma, catarro y apoplejía, los tos de bronquitis aguda, los resaca de las vías respiratorias, la influenza, pleuresía y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio le valió al Sr. Louis Legras, residente en los hospitales de París, las mayores elogios de las Sociedades sabias y un premio de 15,000 francos. Envía, por correo, una caja de polvos Louis Legras, contra 3 pesetas, en sellos, dirigiéndose a Gayoso y Moreno, Arenal, 2, Madrid.

LA NOTA DEL DÍA

BUENAS NOTICIAS

En los círculos oficiales ha sucedido un estado de confianza y de buen esperar a tiro de preocupaciones y temores prudentes.

Nunca los hombres de gobierno daban mostrar la absoluta confianza del optimismo ciego; otra cosa es el convencimiento de su doctrina y de su programa, porque si no los creyeran los mejores, confesarían en la falta de fe su incapacidad total para regir los destinos del país.

Sinceridad y rectitud en los medios, fe en el éxito, y previsión constante para dominar los obstáculos, son cosas fundamentales y primeros deberes arriba.

En cambio abajo se rememora todas las virtudes por los que mandan; y por los que no quieren obedecer, ninguna.

Y así vivimos hace cien años.

Hoy amanecemos un buen día.—Se nos dice que cunden las disidencias en la junta separatista de Nueva York; y si así fuese y la disolución viniera, sería quebranto decisivo para los insurrectos y feliz anuncio de una paz inmediata.

Se sabe por otras referencias que la actitud de los Estados Unidos es muy cordial con nuestro gobierno, y enteramente respetuosa la de Mac-Kimley de oponerse a todos los excesos del jingoismo.

Al mismo tiempo los ministros insulares anuncian declaraciones próximas de una política que habrá de inspirarse en los sentimientos de mayor amplitud y justicia.

Y se comenta como buen suceso el próximo arribo a la Habana de comisionados españoles, que van a tratar directamente con el gobierno colonial la cuestión arancela-

ria y las relaciones comerciales que han de constituir la adecuada solución.

Con estos informes, y estas corrientes de buen agüero, coinciden los nuevos anuncios también de la pronta disolución de las Cortes.

Pronto, pues, comenzará la agitación precursora de las elecciones. Grave y trascendental momento en que un país elige sus representantes y resuelve de esta manera sus destinos futuros.

Así dice la teoría; pero no la obedece exactamente ni asimismo la práctica.

Una vez proclamado el representante, son muchos los que han defendido y defienden que tiene en su voluntad y en sus actos toda la autoridad del elector; son en gran mayoría los que mantienen que la potestad constituyente del país está en la potestad constituida; que la soberanía del mayor número vive delegada en las Cortes. Y ejemplos de que los electores residen en un diputado, o de que el diputado busca ese juicio de los electores al final de cada legislatura, alguna vez ocurrieron en diputados de las minorías; pero nunca, si la memoria no nos falla, entre los diputados ministeriales.

Y es natural que así suceda. El diputado de oposición no puede adivinar los acontecimientos; cuanto más independiente, menos puede resolver cuál será su actitud ante los conflictos o las dificultades del porvenir. Y los electores tienen el derecho de exigirle que les adivine su pensamiento o se someta a él.

En cambio el diputado ministerial se declara como es ante los electores. Y con seguir al gobierno constantemente, ha cumplido con el uno y con los otros.

Pues bien, esto es lo que le gusta al país. Y si no, al tiempo.

La mayoría de los elegidos se contará entre los que presenten este último programa.

motivos de encono y desacuerdo, los que puedan presentarse de armonía y reconciliación.

Ni el pueblo español ni el yankee son como los pitufos las reciprocas imaginaciones irritadas; sino, aunque diferentes, dignos el uno del otro, y más hechos para amistosas relaciones, como las que se manifestaron en el centenario de Colón, que para baldíos denuestos impresos, que a nada conducen. Lo que hace falta es que el gobierno yankee procure cumplir su deber de resistir y guiar la opinión de su país, haciéndola ver por todos los medios a su alcance que por su parte el gobierno liberal español, por movimiento espontáneo, por propia convicción, ha removido todos los obstáculos para una cordial inteligencia con todos los pueblos americanos; y que el pueblo yankee debe corresponder considerando como delito de lesa humanidad cuanto tienda a prolongar una lucha insensata y fratricida, sin esperanza para los rebeldes cubanos.

G. A.

LA PRENSA Y LA MARINA

La importante revista *El Mundo Naval* publica en su último número, un nuevo artículo de la serie que viene dedicando a nuestra marina de guerra, y que merece ser conocido de cuantos se interesan por el desarrollo y porvenir de la Armada, en razón a los muchos y exactos datos y sólidos argumentos que contiene.

Dice así:

Nueva réplica a «El Imparcial».

En nuestro artículo anterior hemos utilizado noticias de fidelísima procedencia, pero las expusimos en forma quizás poco hábil para persuadir a los profanos.

Ahora vamos a dar con precisión y amplitud nota exacta de todas las cantidades que por diferentes conceptos ha percibido la administración de la armada desde el año 1888 hasta 1897 inclusive, y nota también del porvenir de su inversión, para contestar categóricamente a los cargos de nuestro distinguido colega y a las interrogaciones que se sirve hacernos.

Tercera partida.—La suma de los presupuestos ordinarios de estos nueve años alcanza a 239.169.534 pesetas. El importe de estos presupuestos se ha invertido en:

Pago y sostenimiento del personal de la Armada que ha cobrado con los créditos de la Península (1) durante los nueve años (cifras redondas)..... 196.000.000

Abono del material de Arsenales en el mismo período..... 85.500.000

Abono del material de fuerzas navales, raciones de Armada, hospitalidades, medicinas, carbón de piedra, vestuario de marinería y raciones de Infantería de Marina, servicios de provincias marítimas (en nueve años)..... 42.500.000

Servicio de guardacostas (id.)..... 14.500.000

Material de establecimientos científicos, Administración central y otros gastos..... 2.000.000

TOTAL..... 228.500.000

De los que, hasta 239 millones, sobran 10 millones y medio que llevamos a la cabeza de la segunda partida.

(1) El personal que presta servicios en Cuba, Filipinas Puerto Rico, etc., ha cobrado de los presupuestos especiales de estas colonias.

Segunda partida.—Por la ley de junio de 1888 se acordó un anticipo a la marina de 225.000.000; pero de la *Memoria del ministro de Hacienda* que acompañaba a los presupuestos proyectados aquel año, resulta que el anticipo hecho definitivamente fue de 17.000.000 (Notese que ahora prescindiendo de distinciones y rebajas, porque por todas partes se va a Roma).

Tenemos, pues, con cargo a la marina 171 millones, más diez y medio sobrantes de los presupuestos ordinarios, igual a 181.500.000.

Y para que no ocurra otra vez que se nos tache de inexactos por haber dicho que los 72 millones anticipados del impuesto sobre la navegación formaban una inversión justificada con la construcción de ciertos buques que estaban navegando cinco o seis años antes de que se cobrasen aquellos millones, sumaremos esta vez los diez y siete millones anticipados por el impuesto sobre la navegación con los 181.500.000 procedentes del llamado crédito extraordinario y resto de los presupuestos, a fin de que formen una sola cifra. Esta cifra es de 263.500.000.

Veamos como se han invertido estos 263.500.000.

En la terminación de los buques Pelayo, Reina Regente (antiguo), Isla de Luzón, Isla de Cuba, Alfonso XII, Reina Cristina, Reina Mercedes, Conde de Venadito, Infanta Isabel, Don Juan de Austria, Isabel II, Colón (antiguo), Ulloa, Destructor y cuatro torpederos..... 22.600.000

En carenas del Pelayo, Numancia, Victoria y dique de Cádiz (de cuyos importes se lleva abonado)..... 8.000.000

Cantidades consignadas en los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena, pendientes de aplicación, y son: Idem situadas en Londres, Bell y el Havre..... 1.200.000

Aplicado a carenas, remodelación de máquinas, procelas, buques menores, transportes y gastos de muy varia clasificación (en los nueve años)..... 5.100.000

En la construcción de los nuevos buques Carlos V, Infanta María Teresa, Vizcaya, Almirante Oquendo, Princesa de Asturias, Cristóbal Colón, Alfonso XIII, Marqués de la Esmeralda, Lejante, Filipinas, Tenebrario, Martín Alonso Pinzón, Vicente Yáñez Pinzón, Marqués de Molina, Galicia, Doña María de Molina, Don Alvaro de Bazán, Marqués de la Victoria y General Valdés, cuyos buques suman un desplazamiento de 77.000 toneladas, que debieron importarse para saldo, a razón de 2.800 pesetas próximamente la tonelada..... 218.500.000

TOTAL..... 263.500.000

Queda explicada la inversión de los 253 millones y pasamos a la

Tercera y última partida.—El ministerio de Ultramar ha facilitado hasta la fecha al de Marina, por cuenta del crédito ilimitado concedido para la campaña de Cuba y por el adicional de Filipinas, 28.900.000 pesetas. Su inversión ha sido la siguiente:

Construcción de la escuadrilla de Cuba..... 4.460.000

Idem de los destructores Terror, Furor, Audaz y Osado..... 8.900.000

En adquisición de carbones para los depositos..... 1.454.000

En habilitación de cuerpos especiales de Infantería de Marina..... 2.100.000

En material de artillería, municiones y pólvora..... 2.531.000

En diferencias de situación de buques a las consignadas en el presupuesto ordinario por consecuencia de las campañas y habilitación de buques para Ultramar..... 8.855.000

Total..... 28.900.000

Igual al crédito.

Por los anteriores datos se verá que la Marina ha recibido en los nueve últimos años 510 millones de pesetas, con los que ha atendido a todos sus gastos generales, ha establecido depósitos de carbón y pertrechos en multitud de puntos, ha organizado para la guerra en las colonias muchos batallones de infantería de Marina y ha creado una escuadra de nuevo acazados, dos cruceros protegidos y seis cazatorpederos, todos utilísimos para el combate, además de otros muchos buques buenos en su clase.

Así, pues, no cabe decir que se han manejado miles de millones, cuando se ha pasado tampoco de la mitad de un millar; no corresponde afirmar que se haya derrochado lo que con tal provecho se ha invertido; pero sí puede discutirse la posibilidad de que los nuevos buques construidos hayan resultado de elevado precio, según se desprende de las 2.800 pesetas, que calculamos como importe medio de la tonelada. Enséñese, pues, en este hecho, repítase que acusa una mala administración el derroche de unos cuantos millones de pesetas en nueve años, que podrían haberse economizado; pero dígame también, para ser justos, que gran parte de la culpa se debe a la pésima ley de contratación y a los períodos de escasez o absoluta carencia de dinero, que paralizaron los barcos en construcción, encareciéndolos extremadamente.

También nos dice *El Imparcial* que «los cruceros acazados Cataluña, Cisneros y Princesa de Asturias, no están construidos ni mucho menos».

Nuestro colega continúa mal informado. El *Cardenal Cisneros*, a flote, tiene terminada toda la estructura del barco, repartimientos y arboladura; colocadas todas las placas del blindaje de la faja y embarcadas casi todas las máquinas propulsoras. Sólo le falta adquirir y montar las casamatas de los cañones de 14 centímetros, las torres y su mecanismo para los cañones de 24 centímetros y el alumbrado eléctrico.

El *Princesa de Asturias*, a flote, se halla en igual período de adelanto que el *Cisneros*, con diferencia de faltarle colocar parte de las placas de la faja y más componentes de las máquinas. La extracción de la caldera se ha diferido porque en nada entorpeciera las obras generales, pero se efectuará en breve.

El *Cataluña* es el que pudiera nuestro colega calificar de no construido, aunque pronto será botado al agua.

Debemos advertir que de los tres buques no hay pendiente de contrato más que las casamatas blindadas, el alumbrado eléctrico y algunas moudencias. ¿Habremos construido esta vez llevar el convencimiento al ánimo de todos de que los asuntos navales se han tratado con pesimismo e ignorancia?

Desde ese instante habrá terminado nuestra campaña en defensa de la administración de Marina, víctima de acusaciones sin fundamento, para emprender otra campaña de censura a esta administración por lo que tiene de deficiente a pesar de ser la más económica y entendida de todas las del Estado.

Entonces marcharemos unidos a *El Imparcial* en la patriótica gestión de un em-

peñatino de 200 millones y del aumento hasta 60 millones de pesetas que debe ser el presupuesto ordinario de la Marina, equivalente a un 8 por 100 del general de la nación, para que ésta contribuya en la proporción ínfima, cuya norma nos dan los otros países. Con tal aumento y con la ventaja de ser el personal de nuestra armada el menos costoso de todos los de Europa, conseguiremos un poderío naval superior a cuanto se pudiera discurrir con la base de aquel presupuesto.

Así nos proponemos demostrarlo.

ACTUALIDADES

LA CONQUISTA DEL POLO

Le Journal des Debats nos ha traído informes de un buque rompe-hielos que el gobierno ruso acaba de encargarse a la industria naval inglesa, con objeto de destruirlo a la conquista del Polo.

«Sin entrar en detalles, que por ahora no hacen falta, conviene que nos fijemos en un verdadero progreso que puede representar el hecho».

El vicemirante ruso Makaroff, que ha formado el anteproyecto de ese poderoso *steamer*, considera que tal buque podrá, no solo asegurar las comunicaciones marítimas con el puerto de Cronstadt en pleno invierno, sino hacer fácil y mantener un paso navegable en el mar de Kara, tan temido por los navegantes.

Más todavía: cree el marino ruso que para tal buque podrá ser hasta cosa de juego rechazar los hielos del mar Ártico, llegar al polo Norte y resolver así un problema que con justo motivo preocupa a todos los amantes de la ciencia.

En realidad, si se recuerda lo que hizo el valiente *Franz* en la travesía de vuelta hay que participar de la opinión del almirante Makaroff.

El *Franz*, buque pequeño, no despreciado, más que algunos centenares de toneladas, sin embargo, en un mes abrió un paso a través de los bancos de hielo. Para ello le bastó una gran energía y perseverancia admirable; pero lo que fue un verdadero *tour de force* para una embarcación pequeña, era un sencillo y fácil *sport* para el gran buque que la marina rusa hace construir en Inglaterra.

«Hemos razón *Le Journal des Debats*; la cuestión del polo Norte preocupa actualmente a muchos y se pregunta generalmente con ansiedad qué habrá sido de André y sus intrépidos compañeros».

Nuevas expediciones de auxilio se están organizando para ir el verano próximo a explorar el archipiélago de Francisco José donde se espera que André haya podido encontrar un refugio.

El americano Peary va a ponerse en camino para marchar al Norte por el mar de Behring, y se anuncia también que Jackson, el explorador del archipiélago Francisco José, esa sabida inglés que tuvo la fortuna de recoger a Nansen en el cabo Flora, quiere dirigirse al polo por la ruta americana con un solo compañero.

Ahora los rusos entran en la lid; pero con medios que parece han de asegurar la realización de su proyecto, reservándose la gloria de plantar su bandera en el punto matemático que termina el eje del mundo.

PROYECTOS FINANCIEROS.

Entre los proyectos financieros que se atribuyen al ministro de Hacienda, figuran el del monopolio de los derechos reales, la conversión de la Deuda amortizable y de las obligaciones de Aduanas en Deuda perpetua.

Así lo dice *La Epoca*.

—¿De modo que mi mujer está fuera de peligro?—preguntó Máximo.

—Sí, sí, tranquilízase. Esta en plena vía de curación—dijo el médico.

Y haciendo una pausa añadió con gravedad:

—Sólo que, felicitado de que el recién nacido sea varón, sea un heredero de vuestro apellido... porque la señora condesa no tendrá más hijos.

—No tendrá más hijos!—exclamó Máximo consternado.

—No, señor. A consecuencia de la operación que ha habido que hacerla, hay que perder toda esperanza de nueva maternidad.

—No tendrá más hijos!... Y el único heredero de su apellido, de su raza, su hijo único, era el hijo de otro!

De pronto la ira se apoderó de su corazón. Con precipitado paso se dirigió hacia la habitación de Beatriz.

Cerca del lecho de la madre, que estaba adormecida, había colocada una pequeña cuna. Se aproximó a ella, separó las cortinas de mu- telina con cintas azules que la cubrían y miró.

El recién nacido dormía tranquilamente. Máximo contempló largo rato al pequeño ser inconsciente.

De pronto una horrible tentación se apoderó de su corazón; una sola presión con los dedos en aquel cuello frágil, y...

Se echó hacia atrás como loco.

—Dios mío, Dios mío!—murmuró.—¿Es, pues, verdad que hay momentos en que un hombre honrado puede perder toda noción del honor, convertirse en un infame, en un asesino?

—¡Máximo!—dijo en aquel momento una voz lastimosa.

Era la de la débil recién parida, que había despertado de pronto.

Máximo se acercó al lecho con paso lento.

—Máximo—repuso ella.

No se atrevió a concluir la frase; pero su mirada suplicante decía su pensamiento.

La madre acababa de hablar en ella; suplícaba por su hijo.

Máximo comprendió, y cogiendo las manos de su mujer, dijo:

—Sí, Beatriz, he comprendido. Vos me habéis hecho sentir vuestra venganza; ahora vais a conocer la mía... ¡Esta criatura es de hoy en adelante nuestro hijo!

PRIMERA PARTE

LA TORMENTA

I

Los remordimientos de un padre.

El 4 de septiembre de 1870, a las cinco de la tarde, el marqués de Lachensaye entraba precipitadamente en su hotel, situado en el boulevard Beausejour.

El temblor nervioso de sus labios, el insolente brillo de sus ojos, y sobre todo su expresión inquieta, todo en él delataba una grande y profunda perturbación moral.

El marqués, era en efecto, presa de la agitación más violenta que había sentido en su vida.

La caída del imperio acababa de ser pronunciada en el Cuerpo Legislativo, y la república proclamada en el Ayuntamiento.

Se recordará que a consecuencia de aquella revolución hubo entre los bonapartistas un «salvase el que pueda» general.

Los ministros desaparecieron sin dar orden alguna al personal que de ellos dependía.

El prefecto de policía se evaporó, dejando sin jefe detrás de las rejas de la prefectura 800 polizontes armados.

Un pánico igual se había apoderado de los miembros de la mayoría gubernamental en el Cuerpo Colegislador. Casi todos huyeron durante aquella memorable noche del 4 de septiembre: los unos para ganar la frontera, y los otros para ocultarse en el fondo de sus departamentos.

El marqués de Lachensaye no tenía de ninguna manera la intención de singularizarse entre sus colegas ni de hacer un papel de senador romano.

Su primer cuidado al entrar en su gabinete de trabajo, fué abrir un indicador de los ferrocarriles. Se enteró de las horas de salida para Inglaterra. Después cerrando el libro.

—No son más que las cinco—dijo—si tome el tren de las nueve tengo tiempo para arreglar mis cosas.

Dió un paso hacia la chimenea como para

—¿No podríais prolongarla?—preguntó con gravedad.

—¡Es imposible, completamente imposible!—exclamó Máximo.

—Lo siento. Sin embargo, si la señora condesa consiente en tener a su lado una enfermera que la rodeará de celo y de cariño; si no falta nada a su confort material; si el moral está apaciguado; sobre todo si renuncia a querer cometer imprudencias y se resigna a seguir mis consejos, entonces vuestra presencia no será indispensable tal vez.

Estas últimas palabras habían sido pronunciadas con tono un tanto burlón:

Máximo se fijó en esto.

Apenas si las había oído.

—Buenas noches y hasta mañana—dijo el médico.

Máximo se levantó y le acompañó hasta la puerta.

Cuando se quedó solo parecía vacilar.

Su primer impetu había sido correr al lado de Beatriz.

Pero era tal su turbación que se sentía incapaz de dar un paso.

Agobiado, aniquilado, se dejó caer en una butaca.

El reloj de una iglesia vecina daba las diez.

A Máximo le pareció un toque fúnebre que interrumpía el silencio de aquella noche de invierno.

«Que ella estaba en peligro de muerte, ella iba a morir, abuela Beatriz tan amada en otros tiempos y a quien todavía aquella mañana creía detestar?»

Y era él, sí, él, Máximo de Lachensaye, el hombre a quien creía tan generoso, tan compasivo, quien sin piedad la empujaba a la orilla del fétetro!

Porque él comprendía perfectamente que la imprudencia cometida por su mujer le habían sido sugeridas por el deseo de escapar al doloroso martirio de su vida.

Y Máximo de Lachensaye comprendía que ella sufría sobre todo por la muda censura, por el silencioso desprecio que leía en los ojos de su marido!

Beatriz no era de esas que pueden soportar la vergüenza. Y antes que sufrir aquella intolerable carga prefería morir...

¡No se debe ir más adelante ni más lejos que la fuerza humana!

El mismo médico había notado la fría indiferencia del marido, y por interés de la enferma había aconsejado cuidados mercenarios.

¡Pobre, desgraciada Beatriz!

—¿Cuáles habían debido ser sus sufrimientos para que aquella criatura de dieciséis años tuviese un desao tal de morir?

—¿Con qué derecho, él, el marido, se había encerrado en sus inexorables rencores y había cerrado su corazón a todo sentimiento de clemencia y de misericordia?

Ella había cometido graves faltas; era cierto; pero no había sido tentada más allá de toda fuerza de resistencia?

El conocía a su padre: muy joven se había sublevado contra un despotismo que parecía pasar los límites de la autoridad paterna; su carácter independiente y activo se avenía mal con las tendencias arbitrarias y personales del marqués.

¡El deseo de evitar conflictos explica el entusiasmo con que había abrazado la ardua profesión de marino, que ponía muchos años y grandes abismos entre su padre y él!

Había sido el marqués de Lachensaye quien en todo aquel lamentable asunto había sido el primero, el verdadero culpable.

Insensible a las lágrimas, a los sollozos, a las súplicas de la huérfana confiada a su custodia, la había colocado, por un odioso abuso de tiranía, en la cruel alternativa de causar la pérdida de su amante ó de hacer la desgracia de un marido.

¿Qué extraño era, después de todo, que ella hubiera querido salvar al hombre a quien amaba?

Y el juramento, el sacrilego juramento que la habían arrancado a la fuerza?...

Ahora, Máximo buscaba, y encontraba excusas para aquella a quien no hacía muchos tiempo juzgaba con inflexible severidad.

No, él no se había engañado la primera vez que la había visto.

Ella no había nacido para el vicio; su fino y dulce rostro tenía el reflejo de un alma naturalmente activa, de instintos delicados; un alma que había podido extraviarse, pero no caer en la abyección.

¿Quién sabe lo que bajo el ojo vigilante de una madre hubiera podido llegar a ser aquella naturaleza rica y vibrante, aquel corazón amante y fogoso?

Y él, el hijo del verdugo de Beatriz, había acabado la obra homicida del padre!

El no había querido tenderla la mano que levanta y perdona, y ella iba a morir.

¡Sí, ella iba a morir porque es preciso no ir más allá ni más lejos que la fuerza humana.

En el exterior al viento y la lluvia, una

Edición de la noche.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

(POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La Cámara americana y los insurrectos

Nueva York 19, 3 t.

Los despachos de Washington dan cuenta de que en la sesión celebrada por la Cámara baja, el representante demócrata Mr. Deormond, aprovechando la discusión del presupuesto...

El presidente de la comisión de asuntos extranjeros, Mr. Hitt, declaró que dicha enmienda estaba fuera del orden del día...

La Mesa sostuvo que la enmienda era fuera del orden del día, y concurrió a la Cámara, 152 republicanos rotaron en pro del criterio de la Mesa...

Después se presentó otra enmienda pidiendo se consignen en presupuestos 5.000 pesos para asignación de un ministro americano cerca de la república cubana...

Ascuy.

CONSEJO DE MINISTROS

PRESIDIDO POR LA REINA

Fue breve y sin gran novedad política. El discurso del Sr. Sagasta versó sobre los sucesos de la Habana, si es que fueron para el gobierno y el país profundamente desagradables...

Marchaba muy bien la política isular, levaba el general Blanco la acción de las armas mejor de lo que se creyó y la política internacional iba encauzada en el mejor sentido...

Las cosas han vuelto a su ser anterior a los motines, y si bien no hay motivo para entregarse a optimismos pronunciados, no hay tampoco razón para acentuar el pesimismo en cuanto concierne a la Gran Antilla.

Se habló también del Sr. Sagasta de la ultimación de la paz en Filipinas. Espera el gobierno tener noticias de ello hoy o en todo el día de mañana por la presentación de los rebeldes que se agitan más al interior de la isla de Luzón y tiene dispuesto que el 23 día del santo de S. M. el rey, se cante el Te-Deum en la catedral de Manila...

Otro de los temas del discurso presidencial fue el de los indultos que han de concederse el 23 día del agosto niño. Sobre la base del decreto de indulto que el gobierno conservador puso el año pasado son igual motivo a la firma de S. M., está

redactando otro el Sr. Groizard, que tal vez sea más amplio.

Los actuales ministros hacen cumplidos elogios de la labor conservadora que el año pasado solemnizó el día del rey.

El indulto del día 23 comprenderá a dos ó tres reos de fuero civil condenados a la última pena, y por lo que al fuero militar se refiere, alcanzará a delitos de más pequeña sanción penal.

El gobierno de S. M. ha resuelto en el Consejo de hoy que se cante también un Te-Deum en Madrid, en la iglesia de San Francisco el Grande, después que en Manila, en acción de gracias por la pacificación del Archipiélago.

Las iniciativas de esta solemnidad se han reservado íntegramente al señor ministro de la Guerra.

Las invitaciones se harán por el presidente del Consejo de ministros.

Se habló en consejo del motín escolar en Valencia por la separación del rector, señor Moliner, y el gobierno no le concedió importancia.

Se acordó conceder un crédito de 500.000 pesetas para aliviar en lo posible los daños causados por las inundaciones en Alicante, Castellón, Murcia y Barcelona.

Después del consejo fué llamado el señor Capdepón a las habitaciones de S. A. la infanta D. Isabel, quien le ofreció un objeto de arte con destino a la rita benéfica de Valencia.

CONCESION JUSTA

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado la siguiente circular:

Con objeto de evitar gastos al Estado y perjuicio a los reclutas comprendidos en la excepción del caso décimo del art. 87 de la vigente ley de reclutamiento que no han podido justificar la existencia en filas de sus hermanos, por el estado anormal de los cuerpos residentes en las islas de Cuba y Filipinas, y la dificultad en las comunicaciones...

En otra pedía Mr. Williams nada menos que el nombramiento de una comisión para negociar un tratado de paz entre los Estados Unidos y la república cubana.

Mr. Sulzer solicitaba a su vez que se fijara a España el plazo de treinta días para terminar la guerra, bajo la amenaza de reconocer la beligerancia.

El presidente de la comisión de Relaciones Exteriores, Mr. Hitt, se opuso a todas esas locuras, manifestando que el reconocimiento de la beligerancia precipitaría la ruptura de hostilidades entre los yankees y los españoles, y daría a España el derecho de capturar los barcos norteamericanos.

Toda la prensa de la Habana dedica sentidas frases de pésame al nuevo ministro de Obras públicas y Comunicaciones al dar cuenta del fallecimiento de su hermana la distinguida señorita doña Adelaida Doiz.

En un reconocimiento en San Martín de Aguirre ha hecho el general Luque a los rebeldes 80 muertos y muchos prisioneros. Nosotros tuvimos un muerto y 21 heridos.

EL GENERAL CASTILLA

Ayer se firmó, como hemos dicho, el decreto admitiendo la dimisión del cargo de segundo cabo de la capitania general de Filipinas al general de división D. Francisco de Castilla.

Ha prestado éste en aquel archipiélago servicios importantes, y su nombre no es desconocido para nuestros lectores por haber figurado en numerosos cablegramas oficiales.

El general Castilla ha asistido a los hechos de armas de más resonancia que se han librado durante el mando del señor marqués de Estella, y en las ocupaciones de importantes poblados que se hallaban en poder del enemigo peleo en primera línea, comandando de gloria al frente de nuestros valerosos soldados.

Sus méritos fueron tenidos en cuenta por el general Primo de Rivera, quien lo propuso al gobierno para el empleo de general de división, recompensa que aprobó la reina.

El general Castilla deja el cargo de segundo cabo por encontrarse delicado de salud, quebrantado quizás a consecuencia del penoso trabajo que le ha proporcionado los cargos que ha desempeñado; así es, que hacemos votos por que el valiente soldado desembarque en la Península completamente restablecido.

ESLAVA

Anoche, y con la preciosa zarzuela de Caballero, Chateau Margaux, hizo su debut en el teatro Eslava, Cecilia Delgado.

El interés por ver de nuevo en la escena madrileña a la bella triple, ausente de ella hace seis años, bastó para llenar la sala.

Cecilia Delgado, que vuelve con tan excelentes facultades como cuando nos dejó, tuvo un recibimiento cariñoso y expresivo. El público no la escusó sus aplausos ni un solo momento, y la hizo repetir los tres números de música que canta en la obra, siendo particularmente festejada en el vals de la borraquera, que cantó admirablemente.

La empresa de Eslava ha hecho una excelente adquisición al contratar a Cecilia Delgado.

CUBA

Ayer circuló el rumor de haberse presentado a indulto el jefe de estado mayor de las fuerzas insurrectas, que manda el capitán Mayra Rodríguez, pero la noticia no ha recibido confirmación.

Ha reaparecido el periódico La Discusión. Publica un artículo de tono gubernamental, en el cual dice que pospone los agravios recibidos, y pide el concurso de los que se creen postergados para salvar el nuevo régimen.

El capitán del vapor Laurada, llamado Murphy y procesado por filibustero, ha sido absuelto por el tribunal de Wilmington.

En la Cámara de representantes de Washington han sido rechazadas varias proposiciones escandalosas presentadas ayer.

Una de Mr. Bruckner, era favorable a declarar la beligerancia de los insurrectos.

En otra pedía Mr. Williams nada menos que el nombramiento de una comisión para negociar un tratado de paz entre los Estados Unidos y la república cubana.

Mr. Sulzer solicitaba a su vez que se fijara a España el plazo de treinta días para terminar la guerra, bajo la amenaza de reconocer la beligerancia.

El presidente de la comisión de Relaciones Exteriores, Mr. Hitt, se opuso a todas esas locuras, manifestando que el reconocimiento de la beligerancia precipitaría la ruptura de hostilidades entre los yankees y los españoles, y daría a España el derecho de capturar los barcos norteamericanos.

Toda la prensa de la Habana dedica sentidas frases de pésame al nuevo ministro de Obras públicas y Comunicaciones al dar cuenta del fallecimiento de su hermana la distinguida señorita doña Adelaida Doiz.

En un reconocimiento en San Martín de Aguirre ha hecho el general Luque a los rebeldes 80 muertos y muchos prisioneros. Nosotros tuvimos un muerto y 21 heridos.

LLEGADA DEL "LEÓN XIII"

Barcelona 19, 9:20 n.

Ya anoche, ha entrado en este puerto el correo de Filipinas. Conduce a 400 pasajeros, la mayoría militares; 80 enfermos y heridos: 15 gravísimos.

Durante la travesía han fallecido 37, de los cuales 35 eran soldados. Han sido sepultados en el mar. Dos solamente fallecieron a la vista del puerto y éstos mañana se desembarcarán.

Los enfermos se desembarcarán y conducirán al Hospital Militar y Sanatorio. Figuerola.

Anoche tuvimos el gusto de recibir la visita de la estudiante Blanca y Negro, que conagrará parte de su colista en el futuro Carnaval, al socorro de los soldados enfermos y heridos procedentes de Ultramar.

La presidente D. José Moñino y Antón; es director de orquesta, el Sr. Vaiga, hijo; tesorero, D. Arturo González; secretario, don Bonifacio P. Pérez, y cabos de panderos, D. Enrique Aguilár y D. Enrique Llona.

Según noticias de Valladolid, seguía mejor el hijo del general Weyler; pero éste aún no había decidido regresar a esta corte.

En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de las autoridades del cercano pueblo de Morata de Tajuja, participando que cerca de la fábrica de papel del Rosario ha aparecido el cadáver de un joven llamado Cayetano Piña, hijo de los herreros del indicado pueblo.

La Gaceta de hoy contiene los decretos de personal referentes a los ministros de la Guerra y de Marina, de que ya tienen noticia nuestros lectores.

El ministro de Marina ha dado orden para que se activen los trabajos que se están realizando en Tolón en los acorazados Vitoria, Numancia y Pelayo.

Según noticias, los trabajos que se ejecutaban en el primero de dichos buques, terminarán a principios del próximo mes de febrero.

La dotación del Vitoria se encuentra reunida actualmente en Cartagena y saldrá muy en breve para Tolón, zarpando inmediatamente el buque para España.

El Pelayo y la Numancia saldrán de los astilleros de Tolón a principios del próximo abril, fecha en que se supone fundadamente que habrán terminado las reparaciones.

Hoy no hemos recibido ningún periódico de Andalucía. Ignoramos la causa.

En San Sebastián ha ocurrido un hecho muy curioso. Una mujer llamada Isidra Ora, venía reclamando, desde hace tiempo, cierta cantidad que le adeudaba una amiga suya.

A la apresada mujer se le ocurrió poner en práctica un procedimiento completamente nuevo para conseguir que la cantidad que se le debía le fuera satisfecha.

En el paseo de la Brecha, se apoderaó de una niña de cinco años de edad llamada Eugracia Arbiz, hija de su deudora, y con ella en brazos echó a correr hacia la plaza del mercado de la Brecha.

Como la pobre criatura lloraba desesperadamente, se originó en el punto indicado un escándalo de primer orden al enterarse de lo que ocurría. Al intervenir en el asunto el celador, la referida mujer manifestó que se había apoderado de la criatura para tenerla como prenda hasta que su madre le entregara la suma que la adeudaba.

El éxito logrado en Madrid por el semanario El Gato Negro ha sido tan grande como justificado, habiéndose agotado en pocas horas todos los ejemplares enviados para la venta. Como notas salientes de dicho número deben citarse las planas en color y colores, un gracioso artículo de Melitón González, ilustrado por el mismo, en el que analiza el afán del retrucanero en el teatro moderno; un romance de Tomás Luco, artículos y poesías de otros escritores reputados y las ilustraciones de Pellicer, Xumetra, Sileno, Flik-Plok, Rabier, Mestres y Triadó. Es un periódico que honra, por su originalidad, a su director, Carlos Ossorio y Gallardo.

El cardenal Sancho, en atención a la persistencia del temporal de aguas, y que con esto se paraliza el trabajo y surge la miseria y el hambre, ha dispuesto que todos los sacerdotes del arzobispado digan en las misas la oración Ad peccatum venientem, para implorar la suma que Dios otorgue y perdón.

Ha fallecido en París M. Leoncio Destroizat, marino en su juventud, jefe del cuarto militar del infortunado Maximiliano de Méjico y director que fué de los periódicos La Liberté y L'Estafette.

El 1881 se trasladó a Madrid para fundar el diario La Europa, periódico de poca vida y con premios para los suscriptores, utilizando los sorteos de la lotería nacional.

Fuó creada esa publicación para preparar la terminación del ferrocarril del Noroeste.

Con el título de La Alhambra ha empezado a publicarse en Granada una revista, que dirige el escritor de bellas artes señor Valladar.

En Valencia va a reaparecer el periódico El Conservador, que defenderá las tendencias del Sr. Romero Robledo.

CEDULAS PERSONALES

Para dar mayores facilidades a los contribuyentes que tengan que proveerse de cédulas, se ha establecido, desde el día de hoy, una nueva oficina en la calle de las Margaritas, núm. 8 (Buenas Vistas), dependiente de la recaudación de la quinta zona de esta capital, que comprende los distritos del Hospicio y Universidad.

Las horas de despacho en las oficinas de esta zona serán de ocho a diez de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

A LOS CONTRIBUYENTES

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se han señalado los días 20 al 25 del corriente y horas de once a una de la tarde, para que los contribuyentes que han solicitado el anticipo de sus cuotas de contribución respectivas al actual año económico, puedan verificar el pago de las correspondientes al tercer trimestre en la Depositaria-pagaduría de Hacienda.

Lo hacemos público, a fin de evitar el recargo del 5 por 100 que establece la vigente instrucción de recaudación, para aquellos contribuyentes que no realicen el ingreso en el dicho plazo.

EL PRÓXIMO CARNAVAL

El conde de Romanones está terminando el programa de los festejos que para los tres días de Carnaval prepara el Ayuntamiento. Los citados festejos tendrán gran novedad, según dice un colega. El círculo de Bellas Artes piensa construir un elegante carro alegórico.

El primer día de Carnaval habrá batalla de flores en el Salón del Prado, y en ella tomarán parte muchas y distinguidas damas de la aristocracia, que se presentarán en carromatos adornados con flores naturales, a cuyo efecto se han hecho varios encargos a Valencia y Murcia.

Es muy posible que acudan también algunos distinguidos extranjeros que acostumbran a ir a Niza.

El martes de Carnaval habrá una sorpresa sobre la cual se guarda gran reserva. Todos estos festejos se celebrarán en el Prado y serán gratuitos.

Del cartel programa se ha encargado un eminente artista que está haciendo ya el boceto.

En Arcos, donde, como nuestros lectores saben, la miseria de la clase obrera es extraordinaria, un grupo de trabajadores penetró en una hacienda y sacrificó un toro, repartiéndose equitativamente la carne, que corrieron a entregar a sus familias para que no muriesen de hambre.

La guardia civil persigue a los autores de tales asaltos y toma medidas para evitarlos en lo sucesivo.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

El ilustrado y estudioso médico del Hospital provincial de Madrid, doctor Giol del Valle, acaba de publicar un curioso opúsculo acerca del Diagnóstico y tratamiento de la tuberculosis del pulmón. Dicho trabajo científico es objeto de merecidos elogios, no sólo por la sencillez y clara exposición de tan importante tema, sino por ser un verdadero compendio terapéutico de ese terrible azote de la humanidad, denominado comunemente tisis. Los puntos de vista bajo los cuales estudia y presenta el mencionado doctor la cuestión de diagnóstico y las fórmulas que en la obra se enuncian, son dignas de conocerse por todos.

Ha sido nombrados registradores de la Propiedad: De Motril, D. Francisco Ramallo, que servía el de Dolores. De Torrijos, D. Rafael Fernández Cerro, que servía el de Astorga.

De Carrion de los Condes, D. Alfonso María Ortí y Peralta, que servía el de Castro del Río. Y de Sarriena, D. Julián Muro Chapuñá, que servía el de Valdeorras.

El primer registro de esta provisión es de primera clase, y los otros de segunda.

ATENEOS DE MADRID

El doctor Rodríguez Carrasido continuó ayer hablando de las materias albuminoides, estudiando profundamente algunas de las reacciones que les son propias.

El Sr. Cossío analizó la opinión de los filósofos, como Dilthey, que niegan la posibilidad de fundar la pedagogía en principios universales, tendencia contraria a la herbartiana, que fué objeto de explicación en la anterior conferencia.

Después expuso la tercera tendencia so-

bre este punto, según la cual la pedagogía se funda en la experiencia, atendiendo, por tanto, a la psicología pedagógica y al estudio del niño, términos que realmente no expresan la misma idea, según claramente demostró.

El Sr. Becerro de Bengoa trató de nuestras colonias en Africa, lamentando el estado de abandono en que se encuentran.

Hace dos años dijo cuenta la prensa de un rasgo generoso de S. M. la reina. Encontrando a su paso el Santo Viático, cedió el carruaje al sacerdote y acudió a casa de la enferma, a la cual socorrió con asiduidad.

S. M. no perdió de vista a María Luisa Fuentes, la enferma a cuyo restablecimiento había contribuido tanto, y ahora acaba de darle ocupación en una dependencia de Palacio.

Siempre es para nosotros gratísimo hacernos eco de cada uno de esos rasgos frecuentes con que la augusta dama viene a recordarnos la bondad de su corazón.

El director del tranvía del Este, con el fin de establecer la comunicación entre la plaza de la Cibeles, hoy de Madrid, y la calle de Diego de León, ha solicitado la instalación de un tranvía con tracción animal, que partiendo de la línea general establecida en la calle de Alcalá, continuó por la de Velázquez, volviendo por la de la Gasa a enlazar con la línea hoy en explotación, con un ramal que partiendo de las vías ascendente y descendente de las calles de Velázquez y Lagasca, continúa por la de Goya a enlazar con las de la calle de Alcalá en el encuentro de ambas.

Nuestro querido amigo y antiguo colaborador, el señor don Enrique Martín y Guix, taquígrafo del Gobierno de la provincia y autor de la Taquígrafía abreviada, uno de los métodos de escritura veloz que ha merecido mayor aceptación por su facilidad, claridad y rapidez, acaba de ser nombrado profesor de dicha asignatura en el Centro Instructivo del Obrero.

EL TEMPORAL

FOR TELEGRAMA

Barcelona 19, 2:15 t.

Las noticias recibidas de Lérida, Igualada, Gerona, Palatruell, Tarragona y Tortosa acusan los grandes destrozos causados por las lluvias y por el desbordamiento de los ríos y movimientos de tierras.

De Mataró dícese que la avenida de la riera Calañas derribó varias casas, destruyó un puente y puso en peligro la vida de seis personas que lograron salvarse milagrosamente.

Arenys, Argenteña, Illanera, Garriga y otros pueblos de la provincia han sufrido también mucho con el temporal.—Figuerola.

Barcelona 19, 2:50 t.

El gobernador, Sr. Larroca, en su visita a las comarcas inundadas, se ha dirigido a Molins de Rey, y desde allí marchará a Prat, el pueblo más castigado por la inundación.

Se ha restablecido la comunicación con el torre del faro de la desembocadura del Llobregat.

El alcalde ha ordenado la desinfección de los sitios en que hay aguas encharcadas. El tiempo ha cambiado, luciendo espléndido sol y soplando viento.—Figuerola.

Barcelona 19, 9:20 n.

He recorrido toda la vega del Llobregat. El río sigue descendiendo. Quedan extensas charcas, dificultando absolutamente las comunicaciones.

Han quedado destruidas cercas de acueductos de canales, dos kilómetros de vía férrea, acueductos, viaductos y puentes. Las cosechas, sembradas y arbolados destruidos por completo.

La inundación alcanzó a todos los pueblos comprendidos desde Martorell a Lamas.

En Molins de Rey se han hundido siete casas, y en San Vicente de Horts, ocho, quedando deshabitadas unas 70, por temor de inminente ruina.

En San Baudilio, nueve casas hundidas y 20 ruinosas. Se ha solicitado personal inteligente para dirigir los derribos, por urgente peligro en Prat, Cornellá, San Juan d'Espí, Hospital y San Felú.

En total, un centenar de casas hundidas y doble número ruinosas.

verdadera tempestad batía los cristales de las rentanas. Le parecía a Máximo que un coro de espíritus invisibles entonaban una marcha fúnebre y se mezclaba a las roncadas lamentaciones de la arisa.

Una angustia indecible se apoderó de él, y bruscamente llevó la mano derecha a la frente. De pronto sintió que sobre su mano izquierda, tendida sobre el brazo de la butaca, caía una lágrima.

Levantó la cabeza y lanzó una exclamación de estupor. —¡Vos!... ¡vos!... balbució, no dando crédito a sus ojos.

Beatriz estaba delante de él. Envuelta en un largo peinador de surah blanco adornado con encajes, con los cabellos sueltos, caídos sobre la espalda, los pies desnudos calzados con zapatillas de terciopelo, había entrado tan despacio en la habitación que Máximo no la había sentido.

La miró con dolorosa admiración. —¡Qué cambiada le pareció!

Una blancura diáfana había reemplazado al color rosado de sus delgadas mejillas; la mirada, no hacía mucho tan llena de fuego, se había hecho lánguida, como si las lágrimas hubiesen atenuado su brillo.

Y, sin embargo, sus sufrimientos al quitar a aquella hermosura lo que tenía de demasiado exuberante la había afinado, idealizado, adornándola con una nueva y tierna seducción, con un nuevo encanto.

—Máximo—murmuró Beatriz con voz dulce y temblorosa.—Máximo, escuchadme, por favor, escuchadme, ¡no me rechazéis!

Al mismo tiempo cayó de rodillas y unió las manos. —¡Levantaos, Beatriz, levantaos!—exclamó Máximo poniéndose en pie.

Pero Beatriz, continuando en aquella actitud y agitada por los sollozos: —No, no—decía,—dejadme primero hablar; dejadme deciros lo que tengo sobre el corazón. Máximo, he sido muy culpable, muy criminal para con vos... No trato ni deseo justificarme... Diega por la desesperación, hostigada por la necesidad de vengarme, cometi primero el crimen de ligarme por un juramento infame, después el de cumplirlo.

He osado aceptar vuestros homenajes; he permitido a un hombre honrado dar la mano a una criatura indigna. ¡Si yo no hubiese de vivir, no imploraría vuestro perdón! ¡Vos no podríais concedérmelo!

—¡Pero voy a morir, lo siento, lo sé... y me felicito por ello, porque he sufrido tanto que la muerte no me asusta...

—¡Sin embargo, en esta hora solemne, en que me siento tan cerca de la eternidad, me pesa me tortura, me enloquece, me desespera el recuerdo del daño que os he causado voluntariamente!

Los remordimientos me han abierto los ojos: veo toda la extensión, toda la enormidad de mis faltas, y mi miseria es completa...

—¡Oh! Máximo, piedad, tened piedad!... ¡No me dejéis morir con el peso de vuestra justa cólera, con la frialdad de vuestros resentimientos, demasiado merecidos sobre la concienzuda...

Al desaparecer de este mundo, os libro de un gran manantial de tormentos... Seréis libre, feliz; podréis unir os a otra mujer cuyo corazón y carácter sean dignos de los vuestros...

Tal vez entonces concedáis un recuerdo compasivo a la memoria de la que tan gravemente ha faltado, que ha pecado contra vos, pero que habrá expiado sus faltas por los sufrimientos que ha experimentado.

Máximo, Máximo—añadió muy bajo.—Dios perdona. ¿No perdonaréis vos?

Durante este discurso, entrecortado por lágrimas y sollozos, había querido Máximo, más de una vez, levantar a Beatriz; pero ella había persistido en permanecer en aquella postura humilde, con la cabeza inclinada hacia adelante y las manos unidas.

Al pronunciar las últimas palabras, levantó la cabeza y fijó sus ojos anegados en lágrimas, en el pálido rostro de Máximo, como para implorar una mirada, una palabra de bondad.

El marido ultrajado, al ver aquella mujer antes tan altiva, entonces prosternada a sus pies y que con voz suplicante se acusaba y pedía perdón, sintió que un tumulto de ideas las más opuestas, que una ola de impetuosas sensaciones atravesaban su alma.

La cólera, el orgullo, el rencor, luchaban contra una compasión dolorosa, contra un sentimiento invencible, de inflexible ternura.

Violento combate, lucha angustiosa que trastornaba todo su ser. —¡Se pueden perdonar ciertas ofensas, las que atañen al honor!—protestaba el orgullo. —¡Toda falta puede ser perdonada si el arrepentimiento la borra!—decía la caridad. —¡Dios perdona! Estas palabras habían hecho estremecer a Máximo. —¡Dios, el soberanamente justo perdona,

debía él, criatura humana y falible mostrarse implacable? Bruscamente levantó a Beatriz y la estrechó contra su corazón.

—¡Me perdonáis!—exclamó Beatriz.—¡Oh, bendito seas!... Puedo morir en paz.

—¡Si, Beatriz,—contestó Máximo con voz conmovida y grave,—sí, os perdono con todo mi corazón; pero no habléis de morir, es preciso que viváis.

Beatriz se apoderó de una de las manos de su marido y la cubrió de besos, llenándola de lágrimas al mismo tiempo.

—¡Gracias! ¡oh! ¡gracias!—murmuraba.—¡No me atreva a esperar tanta generosidad, tanta grandeza de alma!

—¡Bendito seas vos, que no habéis desatendido mi súplica!

Hizo una pausa, esforzándose por reprimir un sollozo que la subía a la garganta.

—Y ahora—repuso con timidez,—¿me atreveré a pedir os un favor más?

—¿Cuál?—preguntó Máximo.

—Estoy condenada; el médico ha dicho que yo iba a morir; lo he oído todo; estaba detrás de esa cortina.

Pues bien, os suplico que no os alejéis, que no partáis.

Que durante mi agonía, mis velados ojos os perciban sentado cerca de mi cabecera; que mis moribundos oídos oigan las palabras salidas de vuestra boca; que el último apretón que caliente mi mano helada, sea el vuestro, y que seáis vos, solo vos, quien me cierre los ojos.

Máximo no pudo contestar durante algunos minutos: la emoción le sofocaba. Por fin, haciendo un violento esfuerzo, pudo recobrar poder sobre sí mismo. —Ya os lo he dicho, Beatriz—dijo,—es preciso vivir. Yo quiero que viváis. Tranquilizaos, no os abandonaré. Aquella misma noche envió Máximo su dimisión al ministerio de Marina.

Los meses después de las escenas narradas en el capítulo anterior, dió a luz Beatriz. El parto fué laborioso, difícil, mucho más que lo que había temido el señor de Lemoine. Las imprudencias cometidas por la joven esposa, las sacudidas morales por ella sufridas,

El Ayuntamiento ha acordado destinar fondos de imprevisos para favorecer a los inuitados.—Figuerola.

El señor ministro de la Gobernación recibió ayer tarde a última hora a una comisión de varios representantes de Cataluña, que fueron a solicitar socorros para los damnificados en aquella región por las inundaciones.

El Sr. Capdepón ha anunciado su propósito de pedir en el primer Consejo un crédito extraordinario para acudir en auxilio de Barcelona y demás puntos inundados de Cataluña. No se ha fijado aún la cuantía de este crédito, porque el ministro no ha recibido suficientes datos para juzgar de la importancia de los daños.

Además se lamentarán las obras públicas, con lo que se logrará el doble objeto de reparar los daños causados por las aguas en cauces de riego y en vías de comunicación y facilitar trabajo a la clase obrera.

Es posible que se busque también la manera de celebrar alguna fiesta a beneficio de los perjudicados.

La junta provincial de socorros de Murcia acordó a distribuir las 30.000 pesetas concedidas a aquella provincia en la forma siguiente:

A Murcia..... 23.400
Cartagena..... 6.000
Lorca..... 5.000
Mazarrón..... 2.000
Cieza..... 1.500

Y el resto de la cantidad proporcionalmente entre los 19 pueblos que hasta ayer habían solicitado auxilios.

De varios pueblos de la provincia de Almería se reciben noticias de que el temporal de estos días ha causado grandes destrozos y la paralización consiguiente de los trabajos agrícolas.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAMA
Vapor correo.
Colombo 19.

Con rumbo a Singapur ha salido hoy de este puerto el vapor correo Sahrastegui, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

Atentado anarquista.
París 19.
El anarquista Etievaut, que recientemente ha regresado de Londres, pasando anoche por delante del puesto de policía de Montmartre, atacó a los agentes con un cuchillo y un revólver. Dos de los mismos resultaron heridos.

Etievaut fué detenido, no sin que antes pusiera encarnizada resistencia.—Fabra.

Visconti Venosta.
Roma 19.
El periódico Il Popolo cree que el ministro Sr. Visconti Venosta retirará la dimisión presentada.—Fabra.

Desórdenes.
Praga 19.
Durante la noche última se formaron algunos grupos en la calle, que las tropas dispersaron sin dificultad.—Fabra.

La infanta Eulalia.
San Petersburgo 20.
Ha llegado a esta capital la infanta de España doña Eulalia de Borbón.—Fabra.

Fin de la huelga de maquinistas.
Londres 20.
Ha tenido el término satisfactorio que se esperaba la huelga de los obreros mecánicos. Habiendo éstos renunciado a su reclamación de las ocho horas de trabajo, los fabricantes han decidido reanudar las tareas en sus establecimientos industriales el 24 del actual, con ciertas restricciones para evitar la repetición de sucesos como los que vienen teniendo paralizada la producción.—Fabra.

LA CUESTION DREYFUS

TUMULTOS EN FRANCIA

FOR TELEGRAMA
(OR NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

En provincias.
París 19, 9'30 n.
Según despachos recibidos de la capital de Argelia, también allí hubo la noche pasada manifestaciones de carácter antisemita.

La intervención de la policía evitó desmanes graves.
En Nantes parece que ayer, durante el bullicio producido por los antisemitas, se realizaron algunos robos en los comercios de israelitas.—Huertas.

París 19.
Esta noche se han repetido las manifestaciones antisemitas en algunos puntos de Francia, aunque sin revestir importancia. En Marsella y Lila los manifestantes han recorrido las calles dando voces de mueran los judíos, pero sin cometer atropellos.—Fabra.

Argel 19.
Las manifestaciones antisemitas han proseguido hoy en esta ciudad.
Los estudiantes han promovido una algarada, quemando la efigie de Emilio Zola. La policía ha intervenido para restablecer el orden, deteniendo a diecisiete de los principales alborotadores.
Continúa la agitación.—Fabra.

En Marsella.
Marsella 19.
El alcalde de esta ciudad ha dado un bando conocido en estos términos:
«Han ocurrido aquí manifestaciones tumultuosas, produciendo entre nuestros ciudadanos penosa impresión y provocando cierto sentimiento de malestar y de terror.
Los promovedores de estas manifestaciones no prevén sin duda las consecuencias inmediatas: El asalto de ciertos almacenes, el robo.
No podemos apreciar ni juzgar las causas de los resentimientos de los primeros manifestantes.
Al poder legislativo corresponde resolver el problema según la equidad para honra del país.
Los sentimientos de simpatía y de respeto en nuestro pueblo hacia el ejército son bastante conocidos y no son necesarias manifestaciones tumultuosas para corroborarlos.—Fabra.

Los ánimos se calman.
París 19, 9 n.
Las manifestaciones en esta capital, gracias a las severas medidas de orden tomadas, han ocurrido en período más tranquilo. A ello contribuye también la actitud menos bulliciosa de los estudiantes, así como el hecho de que se limitó a recorrer el boulevard Saint Michel, la plaza de la Sarbonne y calles adyacentes, dando gritos contra Zola y los judíos, pero sin intentar pasar los muros para ir a manifestar al centro de París.—Huertas.

París 20, 11'33 m.
Ayer continuaron las manifestaciones antisemitas en Rouen, Lille, Reims, Nan-

tes, Burdeos, Tolosa, Marsella, Argel, Lyon, Nancy, Perpignan, Perigueux, Montmorillon y otros puntos de Francia, pero con carácter menos grave.

Los manifestantes se limitaron a gritar: ¡muera los judíos! ¡Abajo Zola! sin incidentes de importancia.

Las manifestaciones en París fueron insignificantes.
El comité revolucionario prepara un meeting en el cual todos los diputados socialistas hablarán contra el secreto de las audiencias en los procesos Dreyfus.

Hasta el lunes no menos se pondrá a discusión el proyecto de ley presentado al Senado sobre el amnistía.

La manifestación proyectada para el domingo será prohibida por el gobierno.—Huertas.

opinion inglesa.
Londres 19.
La prensa inglesa consagra particular atención a los acontecimientos de Francia, originados por el asunto Dreyfus.

Hay que dichos sucesos tengan graves consecuencias políticas.
Se espera con grande ansiedad el debate del sábado en la Cámara de Diputados. Algunos periódicos creen posible la caída del ministerio Melin.—Fabra.

PROVINCIAS

FOR TELEGRAMA
Hijo desnaturalizado.
Barcelona 19, 2'15 t.

Un hijo desalmado, que por su mala conducta había sido despedido por su familia, se presentó hoy en el domicilio paterno, y sorprendido a su madre, la disparó dos tiros y emprendió la fuga, sin que pudiera dársele alcance.

La madre está muy grave.
El padre la declaró que, en su opinión, su hijo está loco.—Figuerola.

Batalla campal.
Zaragoza 19, 4'11 t.

En el Monte de Epila ha ocurrido una sangrienta lucha, en que han intervenido Clemente Valero, Timoteo Valizo, guardas de Rueda, y Tomás Manero, Teodoro Ibañez y Fernando Gabre, pastores de Epila, resultando gravemente heridos los guardas y el Manero.

Se han recogido del lugar del suceso dos tercerolas, una carabina Remington, dos pistolas, balas, tres cuchillos y varios garrotes.—Mencheta.

Tren detenido.—Polavieja.
Sevilla 19, 6'10 t.

El tren correo ascendente de Cádiz a Sevilla ha tenido que detenerse en el Empalme por rotura de la máquina.

Mañana, en el expres, saldrá para Madrid el general Palavieja.—Mencheta.

De elecciones.
Talavera 20, 9'20 m.

Reunidas en el teatro Calderón representaciones de todas las clases sociales y con un lleno completo se acordó presentar para las próximas elecciones generales la candidatura de D. Fernando Cadalso, director de la Cárcel Modelo e hijo de esta región, donde cuenta grandes simpatías.—Corresponsal.

De Filipinas.
Barcelona 20, 11'5 t.

Han desembarcado los soldados llegados de Filipinas, ingresando los enfermos en el Sanatorio y hospital Militar.

Algunos se hallan gravísimos.
Anoche fallecieron dos soldados a bordo. En el muelle presencié el desembarque mucho público.—Mencheta.

LA MISERIA EN ITALIA

FOR TELEGRAMA
Roma 19.
Se han verificado algunas manifestaciones populares contra el excesivo precio del pan, en varias poblaciones, principalmente en Milán y Florencia.

Las autoridades se muestran preocupadas por estos hechos, que demuestran la miseria que reina entre las clases proletarias.

Roma 19.
En Ancona prosigue la agitación, y en algunos barrios excéntricos de la ciudad se ha intentado levantar barricadas.

La policía ha operado varias detenciones.—Fabra.

Roma 20.
Las noticias recibidas de Singalla dicen que reina allí grande efervescencia por efecto de la miseria.

Grupos de hambrientos, particularmente mujeres, saltaron las pueras del príncipe de Ruipoli, apoderándose del trigo en ellas almacenado.

Ha sido preciso mandar refuerzos desde Fano, los cuales, no sin gran trabajo, consiguen restablecer el orden.

Se advierte gran malestar en una gran parte de Italia, por efecto de los impuestos onerosos y la escasez de subsistencia.

La agricultura atrasada por una crisis espantosa y la emigración adquiere mayores proporciones.—Fabra.

París 20.
Las noticias que se reciben de Italia siguen presentando la situación como de verdadera gravedad, porque la miseria origina las repetidas manifestaciones que vienen señalándose y los atropellos de que ha dado cuenta el telégrafo. Aumenta la importancia de las referidas manifestaciones el hecho de no estar realizadas únicamente por obreros sin trabajo, sino inspiradas y acaso dirigidas por elementos anarquistas.

La detención en Ancona de cinco individuos de estas ideas comprueba plenamente la observación que antecede.—Fabra.

LOS ESTUDIANTES DE VALENCIA

FOR TELEGRAMA
Valencia 19, 4 t.

Los estudiantes de medicina y derecho han verificado una manifestación de protesta por la destitución del rector de la Universidad, Sr. Moliner, negándose a entrar en las clases y dando vivas al rector cesante.

Una comisión de los manifestantes visitó al nuevo rector, Sr. Ferrer, quien declaró a los estudiantes que no estaba dispuesto a aceptar el cargo después de haber sido destituido el Sr. Moliner.

Los escolares se dirigieron a la Universidad, encontrando en la calle de San Vicente al rector destituido.

El Sr. Moliner fué saludado con nutridos aplausos.

Una vez en la Universidad se produjo bastante confusión y desorden. Los guardias de seguridad trataron de disolver la manifestación y hasta llegaron a sacar los sables.

Los estudiantes protestaron energicamente y cerraron las puertas del establecimiento.

La intervención del Sr. Moliner aplacó los ánimos exaltados de los manifestantes, quienes marcharon al Gobierno civil, donde ante el gobernador protestaron de la actitud de los agentes de orden público.

También rogaron a dicha autoridad que transmitiera al gobierno la protesta de los estudiantes contra la destitución del rector.

La manifestación se disolvió después con el mayor orden.—Mencheta.

Valencia 20, 2'42 t.

Por dificultades de última hora se ha aplazado el meeting anunciado para mañana.

Los estudiantes han repetido la manifestación, visitando los periódicos, la casa y clínica de Moliner y el palacio arzobispal.

El Sr. Ferrer y Julve ha reiterado a los estudiantes su propósito de no admitir el cargo de rector.

En la calle de Zaragoza, los grupos hicieron cerrar los escaparates donde se exhibían retratos del Sr. Fraguas, autor de los artículos contra Moliner.

Después, frente a la casa de Fraguas, prorrumpieron los manifestantes en una silba estrepitosa.—Mencheta.

Valencia 20, 6 t.

El rector electo Sr. Ferrer Bulver ha indicado a una comisión de dos estudiantes por cada facultad, que fué a visitarle, que desistiera de su actitud de protesta, volviendo a las clases y restableciendo la normalidad académica.

Los alumnos contestaron que no podían responder de la actitud de sus compañeros.—Mencheta.

Las noticias oficiales recibidas por los ministros de la Gobernación y Fomento coinciden en su esencia con la anterior versión, y añaden que entre los gritos lanzados por los estudiantes hubo algunos un tanto vivos contra determinado profesor, y contra un ministro de la Corona.

El rector electo de la Universidad de Valencia, ha teleografiado al ministro de Fomento, participándole haberse reunido el claustro universitario con objeto de tomar acuerdos ante el conflicto estudiantil.

También manifiesta el hecho de haber entrado a clases la mayor parte de los estudiantes de la facultad de derecho, lo cual hace suponer la pronta terminación del conflicto.

LA CENSURA EN PORTUGAL

FOR TELEGRAMA
Badajoz 20.

La censura portuguesa continúa deteniendo los telegramas que se refieren a cualquier noticia de carácter anarquista.

Hasta el despacho de ayer que se limitaba a dar cuenta del atentado de un anarquista contra varios agentes de la autoridad en París, ha sido declarado sin cursos por las autoridades portuguesas, con arreglo al art. 7.º del convenio telegráfico.

Las palabras «dinamita» ó «anarquista» puestas en cualquier telegrama dirigido a Portugal son motivo bastante para que no quede sin curso.

El actual gobierno portugués, a pesar de sus antecedentes progresistas, continúa practicando la misma política que su antecesor.

La censura telegráfica en Portugal resulta muchas veces más severa y suspicaz que en Turquía y Rusia.—Fabra.

UN TRIUNFO DE ECHEGARAY

Nuestro gran dramaturgo recibió ayer el telegrama que sigue:
«Los señores de Budapest (Hungría) y los señores literarios, con más las mayores notabilidades de nuestra literatura, que se han dado amistosamente a festejar el éxito colosal de su drama Mancha que limpia, representado en el Theatre National, con el triunfo sin igual de nuestro gran artista Emilio Marks, os envían su felicitación y admiración y el ruego de enriquecer nuestro repertorio con las obras de vuestro talento insigne.»—Ujazy, presidente del comité de individuos del teatro Nacional.

Damos a nuestro amigo la más cordial enhorabuena, al ver reproducidos en Hungría los ruidos éxitos que las traducciones de sus obras alcanzaron en Francia, Alemania, Italia e Inglaterra.

RESOLUCIONES DE MARINA

Ha sido nombrado segundo comandante del acorazado Cristóbal Colón, el capitán de fragata D. Adolfo Contreras, en relevo del de igual empleo D. Rafael Rodríguez.

—Idem segundo idem del Carlos V, al capitán de fragata D. Emilio Martínez, en relevo del de igual empleo D. Angel Miranda.

—Idem idem del crucero Alfonso XIII, al capitán de fragata D. Miguel Basadre, en relevo del de igual empleo D. Antonio Parrilla.

—Se ha dispuesto que los capitanes que desempeñan destino en el Estado mayor de la comandancia general del apostadero de Filipinas, tienen derecho a gratificación de embarco, al igual que los tenientes de navío con destino en la expresada comandancia.

—Se ha concedido derecho al abono de la gratificación de 1.000 pesetas, a los tenientes vicarios de los departamentos de Cádiz, Ferrol y Cartagena.

—Idem el pase a la escala de arsenales, en concepto de supernumerario de primer contraalmirante, D. José Lago, y al segundo D. José Parache Otero.

—Ha sido promovido a tercer contraalmirante, el cabo de mar Juan García.

—Ha sido nombrado ayudante de marina y capitán del puerto de Matanzas, el capitán de fragata D. Ricardo Bri.

CRIMEN HORRENDO

FOR TELEGRAMA
(OR NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

París 20, 12'33 t.

Se acaba de recibir un telegrama dando cuenta de un epuigant y tremendo crimen cometido cerca de Millan (departamento de Aveyron).

Tres individuos violentaron sucesivamente a una niña, y después de dejarla medio muerta a golpes, para disimular su crimen la llevaron a la línea del ferrocarril y la dejaron sobre los rails.

Poco después pasó el tren cortando las dos piernas a la infeliz criatura.

Los asesinos han sido presos.—Huertas.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

MODERNO.—La obra estrenada en este teatro en la noche del domingo pasado, titulada Zaragoza, original de D. Vicente Moreno de la Tejera, y que tanto éxito alcanzó, volverá a ser representada el próximo domingo por tarde y noche. Dicha obra se pondrá en escena con gran lujo y aparato.

PARISE.—Mañana viernes (16 día de moda) se pondrá en escena, por octava vez, la preciosa ópera cómica en cuatro actos, del maestro Flotow, Marta, su cuya obra alcanzaron gran éxito las típias Stas. Landy y Rintort y los Sres. Cañadas, Querol y Valerín González.

SUCESO GRAVE

Un torero herido.

Esta mañana circuló rápidamente por Madrid la noticia de que el valiente matador de novillos, Francisco Piñero (Gavira), había sido herido mortalmente.

Las noticias que hemos podido adquirir acerca del hecho, son las siguientes:
El diestro Gavira en compañía de varios amigos, entre ellos un «cañero» y una mujer, estabamos de uarza hasta las cinco de

la madrugada en una taberna de la calle de la Visitación.

Ignorábase las causas, pero es lo cierto que dentro de ella, los reunidos armaron un escándalo monumental, que hizo necesaria la intervención del inspector de policía señor Roig, quien mandó que se cerrara el establecimiento.

Una vez en la calle del Príncipe, el representante de la autoridad y el aplaudido torero vinieron a las manos.

El inspector, viéndose agredido, tocó el pito de alarma, acudiendo el subinspector especial Sr. Blanco y una pareja de Seguridad. Lejos de apaciguarse el escándalo, se recrudeció, recibiendo dos puñaladas en la mano y una en el gabán el Sr. Blanco. Cuando el escándalo era mayor, sonó una detonación, cayendo gravemente herido Gavira, quien fué trasladado en una camilla a la casa de socorro del distrito del Congreso.

Los acompañantes del diestro huyeron al ver caer a Gavira.

Los médicos de guardia de dicho establecimiento benéfico reconocieron que tenía una gravísima herida en el bajo vientre, no atreviéndose a sondarle en vista del estado en que se hallaba.

Personado el juzgado de guardia no pudo tomar declaración al herido.

El juez de guardia dispuso inmediatamente que el inspector Sr. Roig quedara preso e incomunicado.

Dícese, sin embargo, que dicho inspector entregó al juez un revolver con todas las cápsulas que, al parecer, se hubiese hecho ningún disparo con la referida arma.

El suceso ha causado profunda sensación al ser conocido, por gozar el diestro sevillano de grandes simpatías entre los aficionados.

Entre las personas que han desfilado ante el juez de guardia, figura una camarera llamada Carmen Rodríguez, que se hallaba con los toreros en el momento de la agresión.

Han prestado también declaración, entre otras personas, Natalio Díaz y Martín García, quienes presenciaron el hecho.

El subinspector Sr. Blanco, inspector especial del gobernador civil, ha prestado declaración, y después de practicada esta diligencia siguió detenido.

Tan pronto como el delegado del Congreso, Sr. Puga, tuvo noticia del suceso, concurrió con el gobernador civil, a quien dió cuenta detallada de lo ocurrido.

Por la delegación no se ha formado atestado alguno, dejándose desde el primer momento las actuaciones a la autoridad judicial.

En la Casa de Cañonigos hemos hablado esta tarde con el Sr. Roig, actualmente inspector del distrito de Buenavista.

El Sr. Roig explica el hecho del siguiente modo:
«Después de las cinco y media me retiré de la oficina de Fornos, dirigiéndome a la calle de Santa Inés, en donde vivo.

Al entrar en la calle del Príncipe observé que por la acera de la izquierda venía un grupo de varios individuos y de una mujer.

Dejó la acera, con objeto de atravesar el centro de la calle; pero repentinamente y sin que pudiera evitar la agresión, en atención a ir empujado, recibí una bofetada; pero como creyera que se trataba de algún amigo, me limité a decirle que indudablemente se habría equivocado.

La contestación que oírvase fué la de que no había errado el golpe, y me agració nuevamente, pero esta vez lo hizo con una navaja, causándome los tres cortes que presenta mi gabán.

Togué el pito, y acudieron en mi auxilio el sereno de la calle del Príncipe y los guardias de seguridad números 610 y 618, y poco después llegaba el subinspector señor Blanco.

Me había separado del grupo con objeto de buscar la capa, que la había perdido en la confusión y empujones o una detonación. Díaz y yo nos dirigimos al sitio de donde partió dándonos cuenta de lo acaecido.

Gavira yacía en el suelo, próximo a los puntales que hay junto a la Comedia. Creyéndonos que la herida no tenía importancia, se trató de llevarle a la delegación, de lo cual desistimos, trasladándole en cambio a la casa de socorro.

Me dirigí después a la delegación, y allí vi a Blanco.

Acompañaban también a Gavira un medidor de vinos de una taberna de la calle del Príncipe y su bandidero el Breas.

Este último ha manifestado que salía de su casa, situada frente a la Comedia, cuando oyó la detonación.

Gavira pasó gran parte de la noche en la taberna del Montañés, en donde se dejó un reloj de oro y un medallón con brillantes.

El juzgado de guardia saliente ha dedicado la mañana de hoy al interrogatorio de los individuos que presenciaron el hecho.

La causa pasó después al juez del distrito del Congreso, Sr. Aguilera, quien no ha descansado un momento durante toda la tarde.

Después de examinar detenidamente la causa, ordenó que comparecieran en su despacho los Sres Blanco y Roig.

Las manifestaciones del primero se han reducido a negar que sea el autor de la herida de Gavira.

A última hora ha sido puesto en libertad el subinspector Sr. Blanco.

A las cinco de esta tarde nos encontramos en el hospital Provincial. Poco antes al distinguido Dr. Pérez Obón, jefe de la sala, celebró una consulta con los doctores señores Vireiros y Lobo.

Según la opinión de los doctores, el estado del espado es gravísimo; sin embargo, en la actualidad no se halla en situación desesperada.

Es probable que el herido sea trasladado a su domicilio y de su asistencia se encargará probablemente al Dr. Pérez Obón.

TELEGRAMA OFICIAL

El gobernador civil al ministro de Ultramar.
Santander 19, 11 m.

Atendiendo sus deseos y cumpliendo deberes cargo, fui estación con secretario y bastantes amigos esperar Sr. Dolz y ofrecerle respetos.

Acabo tener con él detenida conferencia, y cumplo gustoso encargo manifestar a V. E. su agradecimiento por atenciones y saludos.

También me ha rogado participe haber tenido esta tarde larga conversación con representación Cámara Comercio a propósito relaciones arancelarias que podrán establecerse entre Península y Cuba, habiéndome existido perfecta conformidad en la manera de apreciar este problema, retirándose individuos Cámara Comercio en extremo complacidos porque ven ahora habrá mayores facilidades para que por mutuas concesiones se ensanchen las corrientes mercantiles entre metrópoli y colonia.

El Sr. Dolz utilizará mañana lancha vapor puerto.

Manifesté muy agradecido a V. E. y satisfecho de recibimiento y atenciones que se le tienen.—Rivas.

Exposición de Industrias nacionales.

Los industriales y agricultores que deseen concurrir a la exposición de Industrias nacionales que como continuación de la que se ha celebrado en Madrid en los meses de octubre, noviembre y diciembre últimos ha de inaugurarse en esta ciudad en la primavera próxima, inaugurándose el 29 de abril, pueden recoger las edículas de inscripción que en este caso deban escribir para ingresar como expositores.

en las cámaras de Comercio y Agrícolas, consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, Ligas de Productores y sociedades económicas de Amigos del País, donde se les facilitarán gratuitamente los impresos necesarios al efecto.

En Madrid pueden obtenerse además en el Oficio de la Unión Mercantil y en el de la Unión Industrial, y en Barcelona en el Fomento del Trabajo Nacional y en el Instituto agrícola catalán de San Isidro.

La beata María Ana.

Mañana hará doscientos treinta y tres años que la beata María Ana de Jesús, hija de Madrid, fué bautizada en la parroquial iglesia de Santiago.

Con este motivo se elevará en dicho templo solemne función, en la que hará el pangeñico de tan esclarecida sierva el capellán D. Carlos Rivadeneyra.

Por la tarde se hará la procesión con la imagen de la beata, a la que asistirán los feligreses que turvieron la dicha de haber bautizados en la misma pila que la santa.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 20 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba a las siete de la mañana 63 grados; a las doce del día 12,5, y a las cuatro de la tarde 9.

La temperatura máxima, a la sombra, fué de 65 la mínima, de 17.

El barómetro marca hoy 716: buen tiempo —Ayer llovió en Palma.

Ha fundado sin novedad en Las Palmas el crucero inglés Saint Georges.

—Se hizo a la mar en Cádiz la lancha cañonera Perla.

Pasó por Finisterre, con rumbo al Norte, el acorazado alemán Koenig Wilhelm.

Mañana viernes, a las cuatro de la tarde, dará el doctor Marín Perujo en San Carlos la duodécima lección del curso, explicando a la vista de los modelos anatómicos la anatomía del intestino bajo el punto de vista clínico, y las enfermedades del duodeno.

Una comisión de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos sin destino en dicho cuerpo ha visitado, presidida por el señor González Rothvos, diputado por Santiago de Cuba, al ministro de la Gobernación, a fin de recabar el cumplimiento de la ley de 80 de junio de 1894 y real decreto de 10 de enero del 96 por los ayuntamientos y diputaciones provinciales.

La pretensión tuvo cariñosa acogida en el señor ministro, saliendo dicha comisión con la esperanza de ver cumplidos sus deseos.

Bastante mejorado de su enfermedad, ha regresado de los baños

EL EJERCITO FRANCÉS

EL NUEVO GENERALÍSIMO

La sustitución del general Sausser en el cargo de vicepresidente del Consejo Superior de Guerra...

po de ejército cuando se declaró la guerra francoprusiana. En ella tomó parte en los combates de los alrededores de Metz...

ECOS DEL MUNDO

Palabras de mujer.

¿Por qué a las mujeres no se las debe creer? Esta es la cuestión que ha presentado un periódico parisiense...

Para escribir al Papa.

Quien quiera escribir a Su Santidad León XIII, hará perfectamente si se sirve del latín para ello...

PERIFOLLOS No porque estemos en invierno, dejan de imperar, de día, los trajes claros. Siempre que éstos se usen para giras campestres...

PERIFOLLOS

Si alguien asegura a ustedes que ya no se usan los corpiños distintos a la falda, ese «caliente» se equivoca. Puedo dar fe de un traje recién llegado de París...

Espectáculos para el día 21. TEATRO REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—(Moda).—La segunda dama duende...

El cerebro de Europa... enfermo.

El cerebro de Europa... enfermo. [Adelante, señores! Gran espectáculo! Manifestaciones en París, Lyon, Nantes, Marsella...]

CHARADA De sílabas cuatro consta esta charada, y sin gran trabajo puedes descifrarla...

CHARADA

De sílabas cuatro consta esta charada, y sin gran trabajo puedes descifrarla. Solución a la anterior: ROSARIO.

COMEDIA.—8 1/2.—F. 99 de ab.—La niña de Villagorda.—El guardia de Corps.—La boda de Luis Alonso...

El cerebro de Europa... enfermo.

El cerebro de Europa... enfermo. [Adelante, señores! Gran espectáculo! Manifestaciones en París, Lyon, Nantes, Marsella...]



DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL VIERNES 21 DE ENERO

BOLETIN religioso del día 21

Santos del día 21 de enero.—Santa Inés, virgen y mártir; San Fructuoso, obispo; Santos Anargiro y Elogio, diáconos...

Cultos para el día 21

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ildefonso, y empieza novena al Glorioso Seráfico en la misa de San Lorenzo Anaya...

Comedor de la Caridad

En el día de hoy han sido servidas en dicho Comedor 2954 personas.

Gobierno Militar.

Señor comandante de Ciudad Rodrigo, don Joaquín Agulla.

Quejas del vecindario.

Varios lectores nos escriben quejándose del mal estado de la pasarela del salón del Prado...

PARTOS

ROSALÍA SOLANA, profesora con título y práctica de San Carlos. Gabinetes reservados. Calle de Silva, 23, 2.

SE CEDEN GABINETES PARA

Vivir en familia, con asistencia o sin ella. Pez, 9, 3.ª derecha.

INSTITUTRIZ Y AYA FRANCESA

de excelente educación. Montaña, 18, 4.

SE ALQUILA TIENDA CON

habitación y sótano en precio módico. Almirante, 3, el portero informará.

EL SEÑOR DON ANGEL RIAÑO Y CALLEJA

falleció el día 13 de enero de 1898. R. I. P.

El director espiritual, el síndico presidente del Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa...

Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que se celebrará el día 21 de enero...

Todas las misas que se celebren en este día en las iglesias, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

Los Excmos. Sres. Nuncios de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, se han dignado conceder 100 y 40 días de indulgencia...

En el día 19 han sido

LIQUIDACION DE SILLERIAS Y muebles, buenos y baratos...

PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad...

LA TOS PASTILLA BALSAMICO-PECTORAL DEL DOCTOR FENTES

Teneduría de libros. DINERO Esta antigua casa para más que por correo...

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Línea de Filipinas

Línea de Buenos Aires

Línea de Fernando Poo

Servicios de Africa

Línea de Marruecos

Servicio de Tánger

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables...

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales...

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo...

Para más informes, en la Agencia de la Compañía. Puerta del Sol, número 13.

PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

Sequedad e irritación de garganta, picor, dolor, ulceración de las encías y lengua, dolor de muelas...

PRIMERA PASTILLA

Dr. JULIAN NAVARRO Y GALLEGO, Médico por oposición de la Beneficencia Municipal de Madrid.

BOCA, GARGANTA, VOZ

De resultado rápido y seguro, para combatir la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias...

EL EXCMO. SEÑOR DON CELEDONIO DEL VAL Y CERECEDAS

Caballero gran cruz de Isabel la Católica, miembro de la Sociedad Geográfica de París...

R. I. P.

El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca, su desconsolada viuda la Excmo. señora Condesa del Val...

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso...

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio Apostólico, los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá...

El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca, su desconsolada viuda la Excmo. señora Condesa del Val...

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso...

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio Apostólico, los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá...

El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca, su desconsolada viuda la Excmo. señora Condesa del Val...

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso...

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio Apostólico, los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá...

El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca, su desconsolada viuda la Excmo. señora Condesa del Val...

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso...

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Nuncio Apostólico, los Excmos. Sres. Arzobispo de Burgos, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá...

El Excmo. Sr. Obispo de Salamanca, su desconsolada viuda la Excmo. señora Condesa del Val...

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso...

El duelo se despide en la iglesia.—No se reparten esquelas.